

# KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer, vasárnapon.

## Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt = 8 korona, félévre 2 frt = 4 korona,  
negyedévre 1 frt = 2 korona.

Egyes szám ára 10 kr. = 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

WITTINGER ANTA L.

Kiadó és laptulajdonos:

FEIGL GYULA.

Előfizetési pénzek és reclamációk a kiadótulajdonoshoz, Feigl Gyula nyomdáshoz (városkör 81) intézendők. Nyitltér sora 40 fr. — Hirdetések nagyság szerint.



Minden nemzeti ünnepünknek szentebbnek, fényesebbnek kell lennie ebben a millenniumi évben. Ezt parancsolja nemzeti önértetünk s erre utal még a kalendárium is, piros betűkkel jegyezvén fel az idej szabadság-ünnep napját, márczius 15-ikét.

Ünnepeljünk tehát kedves olvasó!

Kezdjük meg az ezeréves ünnepkört a mai nap kettős megszentelésével. Mert fényes napja ez a történelemnek, arany betűkkel áll a XIX. század történetében. Az idők folyásában majdnem minden nap emlékeztet bennünket valami családi, országos vagy világtörténelmi eseményre, de az évnek oly napja, mely szabadságra emlékeztetne, csak egy van, márczius 15-ike. Minden magyar, tehát Köszeg kedves lakója is e napon szent ihlettel, néma kegyelettel álljon meg és szenteljen

egy pár perczet azon ősök emlékének, kik kivittak a szabad gondolkozást, szabad szót, a szabad sajtót.

Ime, ott áll a költő és szabadon szól a nemzethez. Buzdítja, kéri e nemzetet, hogy szolgálást lerázva ébredjen.

Mily lelkesedéssel hallgatják a *Talpra magyar-t*, mely imaként buzditó, pezsgő életet teremt; mily lázasan emelik a költőt vállra és hordozzák körül Pest utcáin; mily megindulással küldi az anya gyermekét táborba.

Az eddigi szomorú könyv örömcseppé változik, hisz a szabadság szent szózata hívja, küldi; az vezérli, az táplálja.

Európa minden népe boldogul, boldogulunk kell nekünk magyaroknak is, csak legyen béke, szabadság és egyetértés közöttünk!

A mai nap ünnepe arra való, hogy társadalmi téren érvényesüljenek a márcziusi eszmék: testvériség és egyenlőség. Az egyenlőség az ő igaz jelentősége szerint a szeretet, mely nem ismer másat, csak egyenlőséget, melynek gyakorlása a keresztény vallás. Minél nagyobb mértéket ölt a márczius kultusza, annál inkább lehet bizni az ő eszméinek a győzelmében. A magyarnak sokat jutott most 48 éve a márczius. Meghozta a régen bilincsbe vert gondolat szabadságot.

*Szabadon mozoghatunk, szabadon szólhatunk!* — ki ne ismerné e szót értékét? Csak szabad földben terem a legszebb virág; szabadon zengi a madár legszebb dalát; szabad gondolkodás a fölvilágosodás főtényezője. Ezért a mai nap emléke

szent legyen a nemzet előtt, s midőn a szabadság diadalát hirdeti, szolgáljon minékünk mindenkor a jövő évezredben is példájul. Merítsünk az emlékekből lelkesedést és erőt szabadságunknak megszilárdítására.

Szabadság dicső hajnala légy áldva! A haza ezeréves fennállásának fordulóján áldunk téged kettős örömmel, kettős önértettel. Kérünk, borítsd rá fényed a második évezred ellöttünk álló sötét jövődjére, hogy derült sugarában gyönyörködhessek e nemzet továbbra is, hogy az első ezredév diadala megalapítsa a második ezredévre is a nemzet jólétét és boldogságát.

Áldjuk őseink emlékét!

## Vasvármegye

### földmives-iskolája.

Most éppen 10 éve annak, hogy egy Vasvármegye területén felállítandó földmives-iskola ügyével foglalkoztak sokat az elmék. Kombinációba vettek több helyet, mint a melyeket a tervezett iskola felállítására elég alkalmasnak találtak, a tanulók elhelyezésére kívánt 30 alapítványból is vagy 20-at már biztosítottak, amikor — egyszerre csak — megfeneklett az egész ügy, melyről azután 10 éven nem is hallottunk többé semmit.

Csak az utóbbi időben mozgatta megint a levelet egy kis fuvalat. *Wörös* István nemességi nagybirtokos, — kinek azért e helyen elismeréssel adózzunk — irányította a vasvármegyei gazdasági egyesület figyelmét a gazdasági szakoktatás felé s kutatja az abban maradt földmives-iskola parlagon heverő ügyét.

## TARCA.

### Március 15-e 48 évvel.

Az egyik geniusz, mely életünk rögzös határain vezet, az emlékeket, bizonyonyal feleleveníti ma a magyar szabadság vértelen kivívásának történelmi eseményeit. E sorok a külföldi, sokkal nagyobb méretű szabadságharc forradalmának ismertetését célozzák.

A márcziusi szabadságharc prebediuma volt a párisi február 22-iki utcai tumultus, a melyet a Guizot-féle undort keltő kormányzat botrányai támasztottak. Két napig követelte az erőben mind jobban növekedő francia nép Páris utcáin a választási reformot s hallatszott mind rémesebben „le Guizot-val. Lajos főlip király két nap után miniszteriumának elbocsátására s a választási reformok megadására határozta magát.

A nép örömet találni nem képez. Egymást megölve jártak be az örömtől mámoros emberek Páris utcáit, egy rakoncátlanabb tömeg a sötét külügyminiszeri palota kivilágítását kövekre s kinyomozhatlanul vezetés alá dördölt el. A katonaság azt vélte, hogy őket elhadták meg, sorozat adott s ötvenkét halott került el holtan. A halottakat ravatalra tettek s „Emberek megölnek minket“ kiáltással uszították a nép bosszú szomját. Éjfél tájban megkondult a Notre-Dame vészharangja s a polgárság egyre vesztjósóbban sorakozott a Marsaillaise-t énekelve. Ekkor született a francia forradalmi dal „Meghalni a honért.“ S hajnalra Páris ostromálpotban volt. A nemzetörtség Lamoriciere tábornok vezetése alatt a polgárság ügyét szolgálta s ezzel el volt vetve a koczká. Lajos Fülöp áruházban szökve hagyta el a Tuillériákat, a párisi gróf javára lemondva. A kamarába betört a győzelemittas tömeg s a császárság mindeu em-

lékét romba döntötte, a mükincseket azonban védtek s a polgárság a rablások megakadályozására törekedett.

Néhány óra elég volt arra, hogy a világ leghatalmasabb monarchiája megdőljön s a leggazdagabb király földönfutóvá legyen. Lajos Fülöp, mint az akkori lapokból olvassuk, egy öt frankos darabbal zsebében ért Dreuzben. A szerencsétlen király pedig eleinte fitymálta a veszedelmet s egy Párisban akkor tartózkodó előkelőséget arra akart bírni, hogy maradjon Párisban, hadi laasa, milyen könnyen elbánik ő a csocselékkal.

Vasárnap már kikiáltották a köztársaságot, meiyet egy erőtlén legitimista tüntetés megakart gyöngíteni, de az alacsony puccsal végződött.

A párisi nép a feketébe öltözött, fehér kokárdás urak a népet arra suggerálták, hogy V. Henriket királylyá kiáltásák, mire a nép humorosan felelt:

— Ah, hát él a kedves herceg? Adják át az urak neki tiszteletünket. Éljen a köztársaság! Még a socialisták keltek fel május 15-én, hogy a negyedik rendnek szerezzenek uralmat, de azontul az ifju köztársaságot semmi sem zavarta.

Azok a magyarok, a kik Bécsben Ferdinand királynál követségben voltak, sem tették föl, hogy annyi szabadságszeretet és lelkesedés lehessen a bécsiekben. A márcziusi mozgalmak itt márczius 13-án kezdődtek, midőn Fischof Adolf a rendek házának udvarán a lelkesült emberek vállain követelte ugyanazon jogokat, melyeket a magyar ifjuság követelt, sajtó szabadságot, képviseleti rendszert stb. A katonaság a császár elé siető és nőttön nővő tömeget brutalisan el akarta téríteni szándékától, de ez olaj volt a tűzre. Ekkor dönti le az elkecsoredett tömeg a Insticia szobrát. Délután már Metternich tart-hatatlanak látta helyzetét. A császár pedig megígérte, hogy neu fog erőszakot használni.

Másnap már 12,000-re ment azok száma, a kik elhatározták kivívni a szabadságot és meghalnak érte, ha kell.

Öt óráig ingadozott a császár, teljetitese a nép kivánságát, de ekkor a sajtó szabadság megadatott. Másnap valóságos diadalmenet volt, midőn a császár Ferencz József főherceggel nyílt kocsiában kihajtatott. Délután megjelent a császári manifestum, mely alkotmányt ígért s midőn ez kihirdetett, érkezett meg hajón a magyar küldöttség. Maga Kossuth mondja, hogy ilyen lelkesedést az osztrák néptől nem látott és várt. A bécsiek és magyarok öszszecskoloztak, akkor bátran lehetett volna talán örök időre ea sokkal kedvezőbbben a quotára kiegyezkedni.

Este a fáklýásmenet Kossuthot tisztelte meg, ki német dikcióban egységre és öszszetartásra intette a népet.

Az osztrákok a szabadság első napjaiban inkább szabadok voltak, mint szabadok, olyan forradalmi sajtó keletkezett, mely szinte botrány volt. A szabadság volt oka, hogy a polgárság légioja feloszlásra szóllított, melynek természetesen ellen állt. A tömeg a census nélküli választói jogot követelte s erre Ferdinand császár lemondott, Innsbruckba vonult. S Bécs sem kerülte a forradalmi jeleneteket. A táviró oszlopokat ledöndözték, a sineket fölszedték, Höfnert és Tuvorát, kik a köztársaság kikiáltása miatt börtönben sinylődtek, kiszabadították.

A forradalom ügye teljes diadalt vívott ki, hogy később oly verengzéssé fajuljon, mely árnyat borított a márcziusi napok dicsőségére.

Berliuben is a nép politikai ontudata a párisi forradalom hírére kezd ébredezni. A nép szervezkedett, de a katonaságot is erőlyesen concentrálták. Márczius 13-án indult egy népes küldöttség a királyi kastélyba, hogy

Mi úgy tudjuk, hogy ennek az ügynek, illetve megvalósulásának tulajdonképpen már alig állott útjában valami. Kőszeg városa és egyesek annyit ajánlottak az iskola céljaira, hogy csekély utánjárással és egy kis jó akarattal reggel feltehető volna az iskolát állítani. Városunk, mely az iskola helyéül kiszemeltetett, elég szerényen viselkedett, mikor ajánlatainál egyebet nem tett; de a gazdasági egyesület, az már tovább mehetett volna, azt mondva pl.: Kőszeg te, mi neked szánjuk az iskolát, de vállalkozzál a még hiányzó szükségességek pótlására. És városunk — semmi kétség — kézzel örömmel és jó sikerrel végezte volna dolgát. Mi még ma is azt mondjuk: küldje csak ki az egyesület egy megbízottját, pl. Weöres István urat, az ügy lelkes támogatóját, hogy velünk tárgyaljon és mi a megkezdett ügyet dülőre visszük. Hisz csak egy pár alapítványi hely hiányzik még. Ha a város képviselő-testülete Esterházy Pál herceghez, a községi takarékpénztárhoz és Szajbely Gyula országos képviselőhöz fordul kérésre, az alapítványi tőkék hamarosan egyhűt lesznek és az iskola felállításának mi sem áll többé útjában. Kőszeg városa egyébként el is várja és talán némi joggal, hogy Weöres Istvánnak a földmives iskolának Kőszegen való felállítására ügyében tett konkrét indítványa a vas megyei gazdasági egyesület igazgató-választmánya előtt mielőbb komoly tanácskozás tárgyát képezze és minden ez ügyhöz hozzászóló fórum jó szándékunkat és igyekezetünket támogassa.

Az ügy különben 10 év előtti stádiumában a következő:

Kőszeg városa azon esetben, ha területén állítatik fel a földmives iskola, 3 tanuló kiképzetésére megfelelő alapítványt helyez kilátásba, a községi takarékpénztár pedig, szintén föltételeesen, 1 alapítványi helyet biztosít.

Az iskola céljaira a város á 8 frtnyi haszonbérért, sőt talán még olcsóbban is 200 hold nagyságu területet engedne át, az építéshez szükséges anyagokat az előállítási árban adná és részben szállítaná.

Az iskola alapítványaihoz a fentiekén kívül még hozzájárultak: Szt-Mártoni Rádó Kálmán, Festetics Tasziló, Supka Jeromos, dr. Kuncz Adolf prépost, Szechenyi Tivadar gr., Förster Ottó, Pick Zsigmond 1—1, a vasvármegyei gazdasági egyesület 3, Jnkey Zsigmond 1, Bozay Imre 2, a szombathelyi takarékpénztár 1, a kis-czeelli takarékpénztár 1, Szegedy György 1, Szegedy Béla 1 hely alapításával és még többen kisebb-nagyobb összegekkel.

Érdekes és figyelemre méltó a város által felajánlott földterület (Mexico) megvizsgálása céljából itt járt szakértőknek a véleménye, mely így hangzik: A földterület általában mivelhető, közép kötöttségű agyagtalaj, itt-ott csekély mennyiségű kavicsokkal kevert, általában azonban hasonlóan talajjal. A terület fekvése szelíd lejtős és közelebb esik Svábfaluhoz, mint a városhoz, de ez utóbbitól is csak 1/2 órányira. Legnagyobb nehézséget okozhatna esetleg a vízhiány, mert jelenleg, habár egy-két szin is van a birtokon (a mi annak bizonyítéka, hogy az igás marha több napon át is künn van), egyetlen egy kút sincs. Ez azonban nem zárja ki annak lehetőségét, hogy kút nem volna ásható. Említett terület kizárólag szántóföldből állván, természetesen rétjei nincsenek. Közvetlen szomszédságában Kőszeg város erdeje van, a mely körülmény esetleg a növendékek erdészeti ismereteinek gyakorlati elsajátítására szolgálhatna.

— r.

## A kiállítási faluról.

Irtá: Dr. Kovács Gyula.

Széles, hosszú, az Andrássy-ut tengelyébe eső ut vezet a kiállításon keresztül: a kiállítás körútja. Ennek első hajlásánál sugártornyú templom hirdeti a falut. Csak pár lépést kell haladnunk és a falu piaczerén vagyunk.

Jobbról az iskola, a háttérben a községháza, aztán a tűzoltószerek tára, a magyar-utca nyílása és a debreczeni csárda kepezik a templom környezetét. Nagy rácsos kapun keresztül jutunk be a templomudvarra, melyet védfal kerít. A templom is, a védfal is hazai típus után, alapon tanulmányozott motívumok követésével épült. A Kalotaszeg Magyar-Valkó községének református temploma szolgált mintául a tervezőnek. A nemes egyszerűséggel fehérre meszelt magas falakon góthikus ablakok nyílnak. A templom főhajóját mellékhajó keresztezi, a torony maga oldalt áll. A toronytető kupalaku süveg, ívezetes fatorony-epitményen nyugszik. A 120 négyzetmeter alapterületű építmény néprajzi tárgyak befoglalására van szánva. Zichy Jenő gróf állítja itt ki kaukázusi utjából hozott ősmagyar vonatkozású tárgyait. A vedfal régi időkre emlékeztet; küllenségek ellen védekezett ezzel a nép. A vásártartó utókor bódékat toldott a köfal mellé és ezt az eszmét valósította meg a védfal tervezője is, midőn abba eladási fülkéket mélyesztett.

Még ha nem volnánk is kiállításban, senki sem fogja kárhóztatni a kivitel, mely az üzletet ily közel hozza az Isten házához, ha megmondom, hogy e bódék hazafias közérdek szolgálatára, a nép- és háziipar terjesztésére hivatnak. Kizárólag magyar czikkeket, speciális alkatrészeket és mindennapi szükségleteket fog itt az ország minden részéből összesereglett eladó közönség a kiváncsi idegeneknek kínálni. A huszonnégy bódén Bács-Bodrogh, Csongrád, Békes, Krassó-Szörény, Abauj-Torna, Maros-Torda, Hunyad, Torontál stb. vármegyék érdekelt-sége osztokodik meg. Az egyikben kátrinczákat, tarka papucsokat, a másikban varottast, a harmadikban butykosokat és kantákat, taplómunkákat, a negyedikben székelly szőteseket, az ötödikben szegedi paprikát, a hatodikban debreczeni perccet és pipákat találunk majd árusítva és ki győző elsorolni mind azt a sok tetzetős holmit, a mit most a kerületi helyi bizottságok egymással versenyre kelve, a bódék árukészlete gyanánt felhalmoznak.

A bódék egész kivitele falusias. Igazi díszét ez az egész sor csak akkor kapja meg, ha majd május hó 2-án kinyitja mindannyi a sátrat, kirakja, aggatja az áruló deszkára a tarkabbnál-tarkább holmit, megjelenik a nyilasoknál a vidékről került árus leány és össegységüknek egy-egy előtt a jókedvű vevők.

Lám a templom és anyakönyvezetői hivatal szoros tözsomszédságba kerülnek. Nem ok nélkül. A lakodalmaszkodni készülő nép nem akar sokat fáradni, mert a csárda boltíveit alatt híres cigány muzsikája és jó bor fogja várni a násznepet. Nemsokára kifüggesztik amott a községházán a hirdetési táblát s akkor meg tudjuk, hogy ormánsági szerb, román, szász, kalotaszegi, csángó, matyó, ruthen lakodalmaikra van kilátás a faluban. Ezekre aztán meg lesz hívva minden-minden látogató és lesz azokon oly virágos jó kedv, a minő csak az igazi faluban fakad.

\* \* \*

A templomtól balra nyílik a magyar-utca. Ennek a végeben van a német-szög és a magyar-utczával párhuzamosan halad a nemzetiségi sor.

A hány ház, annyiféle, kettő sines köztük egyforma. A hány ház, annyi vidékről való, annyiféle a kapu, a tornác, a tető formája, a kémény, a kerítés, a kemeny, stb. Nézzük például a kémények alakját. A jász ház négyzetlétű, a tót ház kis malomtetűjű, a csongrádi négy bolthajtáson nyugvó, a borsodi lapos tetűjű, keresztelű, a veszprémi legömbölyített, két lyukkal, a nyírvideki ékalaku, a csikme gyei kalotaszegi háznak, meg a toroczkoínak éppen nincsen kéménye, ezt pótolják a csinos alakítású füstlyukak. Avagy tekintünk a kapukat! A csongrádi betétes, a jász háze végig rácsos, a kalotaszegie leveles, a zalamegyei csupos, a székelyé galambbúgos.

A 3-ik házszám előtt állunk. A magyar-utca első háza ez. Jász-Nagykún-Szolnokmegye építtette. A ház

éneket elénekelt a nép. A királyné napokon át beregő lett az izgalomtól. Berlinben a szabadságharc megívása nem szorított a márcziusra, meg júniusban egyes kitérősek voltak, a fegyvergyárt a munkások megrohanták, de az elrablott fegyvereket meg az nap visszavitték. Előbbi olyan socialis bünpor lett, a minőnek még nem volt párja.

A márcziusi napok még Nápolyban, Milánóban és Rómában okoztak forradalmi tüneteket.

Milánóban a lazzaronik követtek el a legbecstelenebb vandal jeleneteket, ezek formálisan a vérengzésben és fosztogatásban merültek ki.

A milánóiak ügyes fogással gyűjtöttek a falvak segítő erejét. Léggömböket bocsátottak föl, melyek beleje fegyverre szőlította a népszabadságért. Ennek mindenütt meg lett a maga foganatja.

A spanyol kormány avval segítette ki a márcziusi forradalom ügyét, hogy ki utasított néhány egyént, a kik tulzott elveikről voltak ismeretesek. Ebből zavargás lett, melyet eleinte a kormánynak sikerült elfojtani. Gyilkos harez vette kezdetét, Fulgosió, Krisztina királynő sógora halálosan megsebesített. A madridi zavargás nem népszabadságért, mint inkább a kormány megbuktatása miatt volt és szomorú eredmény. A leverett forradalom következtében tizenhét polgárt és 17 katonát ítélték halálra.

Historicus.

typusát Jász Apátin rajzolták le. A kis kapun át belépve, fedett tornác az árunk, mely eső- és szélvihár ellen védi a vendéget. Szívos, barátságos, jómódu néplakik benne; lépünk be!

A konyhaból két szoba nyílik. Az elsőben jász, a hátsóban kun család lakik. Az árokszállási gazda épp most érkezett haza a tanyáról, kezében a buzakalász, a termés reménye, dícselkedve mutatja az anyjuknak. A házőrző is vele volt, egy most uzrik a ház asszonyának ölebe, hogy elvegye simogatás címén a változhatatlan kegy jelet. A hátsó szobában tisztos kun férfi ül, kezében a naptár, a lelközlebbi marhavásár határnappját keresi. Eleto párja az ágyhoz támaszkodva várja az öreg elhatározását, viszik-e hát a tinót a vásárra, megpróbálandók, ugyan mit adnának érte.

Mindszenti portának jutott a 4-ik szám. Takaros udvar. El van látva mindenül, meg a galambdúcnak, tejeskőcsőgtartónak, götemak, ólaknak is jutott hely az udvaron. Csongrádme gyé építtette. A ház maga az utcára vet, homlokzati díszes faépítmény, tetőzete előrelukó, a homlokzat falán vízvezető deszka fut végig. Mindkét szobája be van népesítve. Ünnepi hangulat mind a kettőben. A hátsó házban a fiatalok vannak együtt. A menyecske kártyát vet, kisebb buga mindket karjával az asztalra könyökölve lesi a kártyajóslatot, mellette áll a jövőndöbelije, mosolyog, úgy látszik, nem sok figyelmet vet a sógorasszony meséire. Az első házban az öregek vannak. Az öszbajszu gazda újságot olvas, az asszony bibliát forgat.

Az 5-ik szám alatt a kalotaszegi ház fekszik. A ház előtt virágos kertecske. A rózsafa, a pünkösdi rózsá, az orgonavirág nem hiányzik belőle. Faház ez, kontyos földellel. Végigfutó tornáczaunk utcára néző olejét csinos farics takarja el. Az utcaajtó festett bálványfái, a dőcsfedél, a leveles kapu oly vonzók, oly kedvesek! Bent a házban most ért véget az eljegyzés. A vőlegény és menyasszony már megcserelelték a nászajándékot, a kérés is elégtelen mosolyog, nem hiába járt. A fatyolos menyecskében a leendő nászasszonyra ismerünk, süteményt hozott a fiataloknak.

(Folytatása következik.)

## HIREK.

— **Katonai áthelyezések.** Kuncz Károly 55. gy. ezredbeli főhadnagy mint tanárjelölt a helybeli katonai alreáliskolához osztott be. — **Gyulassy Elemér** honvédhadnagy Sopronból Kőszegre helyeztetett át.

— **Ünnepes.** A szabadság mai magasztos ünnepét a **Waisbecker-féle** vendéglőben nagyobb arányban készülnek megülni. Lesz társas vacsora, asztal fölött ünnepi beszéd, szavalás stb.

— **Fősorozás.** Városunkban péntek óta a sorozás folyik. Kőszeggel kezdtek és beváltak: az I. korosztályból Riegler József, Lamp József, Kratochwil Móríc, Gruber Sándor, Draskovits István, Schatzl Ferencz, Zwaller Károly, Horváth János, Dora István, Bründl Gyula (utóbbi kivételesen az 5. huszárezredbe); a II. korosztályból Ritter Ferencz; a III. korosztályból Hochschopf Ferencz, Kustner Antal, Deutsch Samu és Oswald Károly.

— **Milleniumi építkezés.** Az ó-házi torony építéshez, mihelyt jobbra fordul az idő, menten hozzáfognak. Az anyagelőállítás már folyik és vízfogókat is ástak, mivel éppen a vízszerezés ütközik a gy nehézségekbe.

— **Emelkedő sörgyar-akciák.** Új sörgyárunk két hét óta működik és ez idő alatt rendkívüli eredményt tud felmutatni. Ötszáz hektoliter gyártott sör van már a pincékben és ez oly kvalitású, hogy már most a legjobb külföldi e nemű gyártmányokkal vetekedik. A sörfőző előzékenységből egy kis költséghöz jutottunk, egy hat nap óta lefejtett 10%-os sörhöz, a mely valóban dícséri mesteret, **Feierstein** Ede főzömetestert. Nem is csodáljuk ezeketán, ha — amint beszélük — a sörgyári akciónak emelkedőben vannak.

— **Ipartestületi közgyűlés.** A helybeli ipartestület f. 1896. évi márczius hó 8-án tartta tagjainak élénk részvétele mellett évi rendes közgyűlését, mivel az e hó 1-ére összehívott közgyűlés a tagok gyér jelenléte miatt határozatképtelen volt, de annál több jelent meg a második közgyűlésre. Lauringer János ipartestületi elnök megvitván a közgyűlést, a lefolyt év mozzanatairól a közgyűlésnek beszámolt, ami helyesléssel fogadtatott. Az évi jelentésből meggyőződtek a tagok, hogy az ügymenet akadálytalanul folyt és az egylet ügyei, érdekei minden irányban megóvattak. Elfogadtatott minden ellenvetés nélkül az 1895. évről vezetett számadás, ugy a jövő évre szerkesztett költségvetés. Nagy megelégedést keltett, hogy az egylet vagyona immár eléri a 3000 frtot. Ha merlegeljük, hogy előbbi években az egylet jövedelmeit felemésztettek a kiadások, ugy, hogy alig szaporodott a tőke, melynek hiányában minden egylet működése meddő, minden tulzás nélkül elmondhatjuk: hogy egyes egyedül a mostani elnök körültekintő, czeltudatos működésének köszönhető, hogy elég tekintélyes tőke áll az ipartestület rendelkezésére, mint Vasvármegye egy ipartestületénél sem. Különben a tőke már régóta szemet szűrt egyes tagoknál, kik minden áru kivánták azt valami czorra felhasználni, de nem tudtak elhatározni, mire? Kuhn Lajos választmányi tag e tőkevel segélyezés alapját kívánta lerakni oly formán azonban, hogy az ipartestületi tagok kötelezessenek e segély-alaphoz még minden évben 1 frttal hozzájárulni. De sajnos, indítványozó maga volt kénytelen azon tapasztalatot szereznii, hogy indítványa ily alakban el nem fogadtatik, nagy leven az ellenszenv valamely segélyegylet alakításának minden oly kísérlete ellen, mely a tagokra, kik közül számosan az évi tagági díjjakat sem fizethetik, újabb — bár csekély — terhet rótt volna. Így azután a segélyezés oly módját kellett keresni, mely a tagokra új terheket nem bánt, a tőke azonban mégis

alkotmány kívánó kérelmet előterjeszse. Kilenc pontban foglalták össze a kívánalmakat. De a király nem fogadta a küldöttséget. Agyukat szegszetett ki és a királyi kastélyt katonasággal rakatta meg. Ettől kezdve azonban mindaddig, míg a bécsi forradalom híre meg nem érkezett, csak apró csetepaték folytak. A nép felszedte a járdaköveket, azzal dobálódzott. A királyhoz újabb küldöttség ment, kinek a király a kérelmek teljesítését megígerte. A nép örömeben köszönő küldöttséget küldött s akkor minden látnató indok nélkül, a lovasság kardot rantott s a népet üldözni kezdték.

Egész Berlin talpra állott. Torlaszok emelkedtek. Hiába jött Arnim miniszter fehér zászlóval, ez e szóval „Felreertés”, — későn volt. Soha a hősi önfeláldozásnak szebb jeleit nem produkálta a nép, mint e napokban. Zinna Ernő 17 éves kovácslegény egy maga vedett egy torlaszt a Jäger és Fridrichstrasse szögleten egy zászlóalj katonaság ellen. Gyerekek öntöttek a golyókat. Öt óráig tartott a harc, végre a király, bár tanácsosai ellenézték, a katonaságot visszavonatta, mert megiszonyodott a megszárlástól.

Es erre történt oly jelenet, mely példátlan a világtörténelemben. A nép ravatalra torította halottait s követelte a királynét, a királyt, hogy lássák a gyászt, melyet ők okoztak.

Ez az ön műve, szólalt meg ezer torok s követelte a királytól, hogy levegye kalapját és a királynak a beteg nejenek végig kellett halgatnia, míg a gyász-

f. használható segélyezés céljaira. Az e tekintetben kidolgozott alapszabály, mely szervei összefüggésbe hozott az ipartestülettel, azon elvot juttatta érvényre, hogy miután a tőke egyesüdjék az ipartestületi tagok évi tagsági díjjaiból származott s oly tagoktól, kik az ipartestületre alapszabály szerint háramló feladattól távol tartják magukat, sőt azok magát az ipartestület fennállását is rossz szemmel kisérik, mely, ugymondanak, csak terheket rónak tagjaira, előnyt azonban nem nyújtanak, — idővel minden ipartestületi tagnak megadásék a jog, az eddig gyűjtött és még gyűjtendő tőkeösszeg kamataiban részesülni. Hogy ez lehetővé váljék, jövődőre nézve meg hathatósbban, természetesen az ipartestület egyik munkalatos feladatát képezi majd, meg nagyobb megtakarítást betartani. Az alapszabályoknak a közgyűlés által történt elfogadása után választás alá került az ipartestületi elnök és 12 választmányi tag, mire nézve a szavazás elrendeltetett. Ipartestületi elnöknek megválasztott Lauringer János eddigi elnök helyett, ki többé e tisztségre reábirható nem volt, Mederl János asztalosmester. Választmányi tagoknak a régiak közül: Mayer Gyula, Kalmán Lajos, Kühn Lajos, Pratscher Dániel, Gruber Adolf; új tagoknak: Baliko József, Tangl Adolf stb.

— Nyilvános köszönet. Miután e folyó hó 8-án tartott ipartestületi közgyűlésen a tagoknak nem nyílt alkalmuk volt elnöküknek, Lauringer Jánosnak eddigi lelküismeretes és buzgó tevékenységéért elismerésüket kifejezni, ennél fogva a nyilvánosság terén mondanak elismerő meleg köszönetet.

Az ipartestületi tagok nevében az előljáróság.

— Népgyűlés. A millenniumi kiállítás csoportos látogatása céljából ma, f. hó 15-én délután 1/4 órakor, a bálház nagytermében népgyűlés tartattk, melyre városunk összes polgársága tisztelettel meghívatik. A vezér-bizottság: Marton K., Draskovits L., Krötzl F.

— Pályázati hirdetés. Nehai Mecséry Ferencnek ezen tanácskezelése alatti tömegéből az 1895/6. tanévre egy 70 frtos alapítványi ösztöndíj lesz kiosztandó. Ezen ösztöndíj elnyerésére jogosítvák: 1. az alapítónak rokonai, u. m. nehai Mecséry István, Mecséry Dániel, Mecséry Judit, előbb férjjeze volt Fodor Györgyné, utóbb Németh Istvánné maradéki, kik helyben, vagy másutt kath. gimnásiumba járnak, legyenek azok akár katolikusok, akár protestánsok. 2. Ilyenek nem letében a belső, vagy külső tanács kat. tagjainak gyermekei, ha árvák, vagy a szülők a gyermekek tartása és nevelésére elegendős vagyonnal nem bírnak, ezen díjat tovább is huzzak a tanulók, ha a közzei 4-ik osztályu gimnásiumi pályát befejezvé, tanulmányaikat más belföldi kat. gimnásiumban folytatják és befejezik. 3. Megkivántatik, hogy az illető pályázó a tanulásban legalább jó osztályzatot nyerjen, feddholon magaviseletü legyen és a közzei, vagy más belföldi gimnásiumot látogassa. 4. Az elnyert ösztöndíj élvezete atanulók részére mindaddig fennmarad, míg a gimnásialis pályát be nem fejezik. 5. Az ösztöndíjak kiosztása utólag és pedig felelvi részletekben történik mindaddig, míg a gimnásialis tanpálya le nem jár. 6. A már elnyert ösztöndíjt a gimnásialis tanpálya befejezte előtt csak úgy veszi el az adományozott, ha nanyag tanulás vagy rossz magaviselet folytán annak élvezetére érdemtelenné válik, minek ellenőrzése végett az ösztöndíj felvételére vonatkozó nyuzta a gimnásiumi igazgatóság által láttamozandó. Pályázni kívánók iskolai bizonyítványval felszerelt kérvényeiket f. é. márczius 31-ig ez n tanácshoz beadni kötelesek. Közseg sz. kir. város tanácsának 1896. évi február hó 12-én tartott üléséből.

Auguszt János,  
tanácsjegyző.

— Pályázati hirdetés. Közseg város tanácsának kezelése alatt levő báró Messkó Katalin-féle alapítványból az 1895/6. tanévre egy ösztöndíj — 45 frt évi haszonélvezettel — fog kiadatni. Az alapító végrendelete értelmében ezen ösztöndíj elnyerésére jogosítvák oly szegényorsu helyb li kath. szülők gyermekei, kik a helybeli kath. elemi vagy gimnásialis osztályba járnak és magukat mind a tanulásban, mind pedig jó magaviselet által kitüntetik és más ebbeli ösztöndíjban még nem részesülnek. Pályázni kívánók felhívatik, hogy az iskolai bizonyítványval felszerelt kérvényeiket ezen tanácsához 1896. évi márczius hó 31-ig beadják. Közseg szab. kir. város tanácsának 1896. évi február hó 12-én tartott üléséből.

Auguszt János,  
t. jegyző.

— Tűz. Kirchkopf Mihály helybeli vaskereskedő és tűzoltó-főparancsnok egyik mellé szobájába f. hó 11-én a kéményből szolgáló kis vasajtó az ott összegyűlt s meggyuladt koromtól átégett, meggyújtván egyúttal a butorzatot és az ott levő ruhaneműeket. A kár 48 frtra rüg. Mindezt a kéményrepro felületen tisztítása okozta s a városkapitányság meg is indította a vizsgálatot.

— Utczal átjárók. Nem ártana, ha a va-utra vezető új utcának nevezett uton, t. i. ahol a sár oly óriási, hogy vagy falábokon, néha csakonon lehet csak egyik oldaláról a másikra átmenni, akár kövecseszettel vagy bármí módon egy vagy két átjárót készíttetne a város, mert az utca közepén lakók — nem épen visetekbe, de boltba vagy más okból ha átakarnak az ellenkező oldalra menni, kénytelenek az iszonyu sár elkerülése végett le a Szenekovitsához vagy fel a honvédkaszárnyáig menni; s különösen az anélkül is lajhár módra járó eseléseket e kifogás mellett óraszámra kell hazavárni gazdaszoznyának.

— Rossz utak. Mindenütt csak az a pinasz, hogy irtalmatlan rosszak az utaink. Legerősebb a vasúthoz vezető kocsi-út járhatlansága, mert azon a főközlekedés folyik. Mi csak panaszkodunk, kérjük az or-

voslást; de a ki nem tesz semmit, az a hatóság. Hát csak fosztjuk a hurt továbbra is, majd talán még el is patanik.

— Országos vásár lesz városunkban e hó 23-án. Ez az évrnek első vására és sokszor be szokott ütni.

— Lovak kényelme. A lovak tudvalevőleg sokat köszönnek a vasutnak, mivel általa sok fölöleges teher-től, lőtis-futástól szabadultak meg. Annyi kényelmet azonban vasut hamarjában nem nyújtott lovaknak, mint a mienk, a mely a napokban 18 vaggont boesátott a rendelkezésükre és kettős fogattal, t. i. két masinával hozta ide Közsegre. Az állomáson levő fiakkeros lovak pályatársaik paradicsomi életet szörnyen megirigyolték, de azért mégem vágyalnak — a vasutra.

— Rejtélyes halál. Füsthegyen e hó 12-én egy eddig ismeretlen nevű leány hirtelen meghalt, mint a község előljáróság jelentéséből kününk, valószínűleg külerőszak következtében. A rejtélyt csak a boncolás és vizsgálat fogja kideríteni.

— Nyugalomba vonuló kocsis. A város szolgálá-tában közel 25 évig álló kocsis, Glatz Lajos nyugalom-ba kívánkozván, képviselő-testületünk ugyan szép jelet adta a régi szolgál iránti elismerésének, midőn havi 6 frt kegydíjat szavazott meg a részére, de a munkaképtelen ember ez ellen felelyamodással elt, azaz kétte e város polgármesterét, hogy őt inkább a városi szegény-intézet-ben helyezze el.

— Tehénpasztor keresetik. A városnál tehén-pasztorot keresnek. Jelenkezhetni e hó 29-ig Közseg város gazdasági felügyelőjénél.

## Közgazdaság. Értesítés.

A vas megyei gazdasági egyesület 1896. márczius hó 31-én d. e. 10 órakor Szombathelyen a régi állat-vásártéren levő Bierbauer-féle kocsma udvarán tenyészbika-árverést tart. Ez alkalommal árverésre kerül 25 drb simmenthli telivér és 5 drb felver, tünymód részben már hágóképes tenyészbika.

Az árverésben községek és magánosok egyidejűleg minden megszorítás nélkül részt vehetnek. Magánosok azonban kötelesek a vételért ellennyuzta és átvételi elismervény mellett azonnal az árverés színhelyén lefizetni, a községek ellenben kötelezvény mellett két évi kamat nélküli két részletben tartoznak azt lefizetni. Minden egyes bika kikiáltási ára a 30% leszállított eredeti vételár és arra azon árverező tarthat igényt a ki utol-jára a legmagasabb árt ígérte. Felhívatik a községek megbízottai, hogy a közzei képviselő-testület által aláírt és 50 kros bélyeggel ellátott igazolványt és a kötelez-vény bélyegilletékére szükséges összegét magukkal hozzák. Minden egyes megvett bika után — akár magános, akár község köteles 1 frt farkapénzt lefizetni. Végül még megjegyezzük, hogy a vasuton elszállítandó bikák részére szállítási igazolványok az árverés színhelyén az egyesület titkáranál kaphatók. A megvett bikák azonnal, legkésőbb az árverést követő napon elszállítandók.

Egyéb irányu felvilágosítások az árverés színhelyén készséggel megadatnak.

Szombathely, 1896. évi márczius hó 6-án.  
Rösler Károly Sz. mártóni Radó Kálmán  
h. igazgató, titkár. elnök.

## Irodalom és művészet.

— Albrecht Szalvator főherczeg elhunytáról emlékszik meg igen érdekes czikben az Ország Világ leg-utóbbi (10-ik) száma. Közli a főherczeg sikerült arczképét is. Bemutatja azonkívül Arséne Haussaye, P. Márkus Emília, Bloch N. zeneszerző arczképeit, kepeket ad: Assunból (a hol Ferencz Ferdinand főherczeg tartózkodott) Szalonikiból, stb. Bemutatja Artou csodálatos maszkjait stb. Szöveg részét irták: Erdélyi Bela, dr. Falk Zsigmond, Buday László, Teglas Gábor, Boér Miklós, Pásztor Árpád, Catherin, Szigeti József stb. Az Ország-Világot mindenkinek szivesen ajánlhatjuk. Elő-fizetése negyedévre 2 frt. Mutatvány-sámot ingyen küld e kiadóhivatal (Budapest V. hold-u. 7. sz.)

— Magyar Nemzet Története. Ismét egy füzettel és pedig a 33-ikkal szaporodott egyike azon emlékszerü magyszabásu képes magyar műveknek, melyek a millenium alkalmából megjelenve, a hazai könyvkiadókat nemes versenyre ösztönzik. Ez a „Magyar Nemzet Története.” — Ami a füzet illusztrációt illeti, valóban meglepő azok szemlélése akár a művészi kivitel, akár gazdag számukat tekintjük. A füzetet egy gyönyörű külön kép nyitja meg: Zách Feliczián, Madarász Viktor festménye. Ezt követik a szövegbe nyomott illusztrá-

ciók: II. Lajos király arczképe és aláírása. (Az arczkép a bécsi cs. és kir. udv. muzeum egyik egykori kő-dexéből.) — II. Lajos király aranypénze. — V. Károly császár (Beham Bertalan metszetről.) — Ferdinand és Anna emlékérmé. A nemzeti muzeum régiségtárában őrzött éremről. — II. Szolimán szultán. Az orsz. képtárban őrzött egykoru metszetről. — Belgrád ostroma 1521-ben. Törökök fogoly magyarokat hajtának magok előtt. A nemzeti muzeum könyvtárából. — Mária királyné és II. Lajos király arczképe. Dürer Albrecht metszetei az orsz. képtárból. — X. Leo pápa. (Raffael Sándor festménye a florenzei Pitti-palotában.) — Bucsuval való üzérkedés. Holbein J. fametszetről. — Luther Mítton, mint Agoston-rendi szerzetes. Krausch Lukács 1521-ben készített metszeteinek máolatáról. — Brandenburgi György. Egykoru festményről. — Zvingli Ulrik. Asper János festménye, Zürich város könyvtárából. — Kálvin János. Egykoru metszetről.

Az egyes füzetek ára díszes borítékban 30 kr. Elő-fizethetni a műre 1/2 évre 6 füzetre 1 frt 80 kr, 1/4 évre 12 füzetre 3 frt 60 kr, 1 évre 24 füzetre 7 frt 20 kr. A mű megszereshető havi 1 frtos részletfizetésre is. Gyűjtőknek minden teljes hét példány után 1 teljes tiszteletpéldányt, esetleg a mű bolti árát adja meg a kiadóhivatal (Lampel R. Wodianer F. és fia) Budapest, Andrassy-út 21.

Nyersselyem básztruhákra való kelmét 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig egy teljes öltönyre — Farsors-és Shantung-Pongees valamint fekete, fehér, és színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenkent, sima csikos, kockázott, mintázott, damaszt, s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 szín és mintázatban s. a. t. a megrendelt áru postabér s vámmentesen a hazhoz szállítva és mintákat küld postafordultával: Henneberg G. (cs. kir. udv. szállító) selyemgyára Zürich-ben. Svajzbacziuztett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintézetnek.

— Ki akar jó magot? Vármegyénk előkelőbb czégeinél és ezen kívül a vidék népességénél nagy pártolásnak örvendő kereskedőinknél, Mauthner Ödön budapesti magkereskedő-czeg a hazai kert szorosabb szükségletéhez mért konyhakerti és virágmagot fölelő választékból bizományi magelarusítást rendezett be, hol a vidék legtávolabb vidéken lakó, minden rendü és rangu kertészekdők nehiny batosért is a legkitünőbb, eredeti nemesített és legbiztosabban csirázó magvakat szerzhetik be maguknak, meg pedig kész csomagokban, vagyis inkább zárt tokokban, mi által netáni vizgyázatlanságból származható elcserelés teljesen ki van zárva, holott ezt azelőtt itt közelben nem kaphatták és csak saját konyezetükben kétes értékü magvakat voltak kénytelenek megvenni és elvetni. Mauthner ezen intézkedésével nagy szolgálatot tett a hazai kertészetnek, de elismerés illetl vármegyénk kereskedőit is, kik e vállalkozásnak közgazdasági nagy jelentőséget belátva, segédkezet nyujtot-tak Mauthner jól átgondolt életrevaló tervének megvalósításához és ez által nemcsak, hogy minden ember fiának hozzáférhetővé tettek az igazán jó magot, hanem a konyhakertészetnek ekkenti nagyobb terjedhetése révén a köznép jobb és egészségesebb táplálkozashoz jutván, a megyei közegészség ügyet is hathatósan elő-mozdították.

— A tavasz közeledtevel mindenki siet megsza-badulni a téli hónapok hátrahagyott nehézségeitől s az első teendőt képezi minden háznál, hogy az ablakok megtisztittassanak, s hogy a szoba padlojanak új szin: adjanak, egyszóval a háziasszony rendet csinál. A fő természetesen a padlónak ujra való befestése s erre vonatkozólag ajánljuk olvasóinknak a lapunk mai számában található „Linoleum” hirdetés. Ez a Linoleum-Email padlómaáz a legtökéletesebb, ami eddig létezik s rögtön szárad. Azonkívül még azzal a jó tulajdonsággal is bír, hogy vakító fényt kölcsönöz a padlónak, ami aztán nem egyhamar enyészik el. Nagyobb szállodákban csakis azt használják s miután több ilyen gyártmány van forgalomban, figyelmeztetjük a közönséget a védjegyre: a vas lovagra.

Egy  
**Ház-emeletes ház**  
Közsegben, (url-u. 9. sz.)  
Bővebbet  
Graf Henrik  
szabad kézből  
vagy eskereskedésében  
Közsegben.

## Tavaszi ujdonságok.

Összes ujdonságaink bel- és külföldi szövetekben **Chine, Pongis,** csikos és mintázott **selyem- és díszkelmék, napernyők** épp ugy

**confeotió**

csakis a legujabb kivitelben már raktáron vannak, mit t. vevőinknek ezennel b. tudomásukra hozni bátrak vagyunk

Tisztelettel  
**Fröhlich és Stauber**  
divatruháza Szombathely.

**Kathreiner-féle**  
KNEIPP-MALÁTA-KÁVÉT



Mindenütt kapható - ½ kiló 25kr.

Mi a  
**Kathreiner-féle**  
Kneipp-maláta-kávé?

Valódi egészségi és családi kávé, mely Kathreiner gyártási módja által a kedvelt valódi kávé ízét nyeri. Eltekintve egyéb előnyeitől, már ez okból különbözik ezen maláta-kávé minden más hasonló gyártmánytól.

A Kathreiner-féle kávé a legizletesebb, legegészségesebb és legolcsóbb pótkávé. Természetes tiszta gyártmány egész szemekben, miért is felette előnyösen használható, az őrlés ez okból a vevő közönség által nem ellenőrizhető pótkávéval szemben, melyek hatósági vizsgálatok tanúsága szerint gyakorta idegen anyagokkal hamisítvák.

Eleinte csak harmadrészen, később felében adhatjuk a Kathreiner-kávét a valódi kávéhoz, s így az egészségre megbecsülhetetlen hatása mellett minden háztartásban jelentékeny megtakarítást eszközölhetünk.

A Kathreiner-féle kávét a legelső orvosok ajánlják, s az úgy nyilvános intézetekben, mint családok ezrei körében naponta jönnek bizonyul. Sőt magában, azaz valódi kávé hozzáadása nélkül használva, a Kathreiner-féle kávé a legjobb erősítő szer és a legegészségesebb, legkönnyebben megemészthető és egyszersmind a legizletesebb ital.

Lekiismeretes gazdasszony vagy anya általában kávéivó, egészsége érdekében perczig se habozzon Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávét használni. Az értéktelen hamisítványokkal szemben, melyekkel ma is csalják a közönséget, a vételnél vigyázni kell a fehér eredeti csomagokon látható névre:

**Kathreiner!**

Vigyázzanak! Saját érdekükben ne engedjék magukat rábeszélésre.  
A valódi „Kathreiner” sohasem szabad más csomagolásban, vagy nyitott áruként eladni.



Keil Alajos-féle

**padlózat-fénymáz**  
(Glasur)

legkitünőbb mázó-szer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

**Viasz-kenőcs**

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

**Arany-fénymáz**

képekrettek stb. bearanyozására. Egy kis palack ára 20 kr.

**Fehér „Glasur”-fénymáz**

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ünnepi befestésére.

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók:

**Unger Józsefnél Kőszegen.**



**Kwizda-féle**  
kőszvény-folyadék.  
Évek óta kipróbált, fájdalom-  
csillapító házi-szer köszvény,  
idegbajok ellen. Egész palackjával 1  
frt. 0. 6. fél palackjával 90 kr.  
Füvet! Készítve Kőszvény-  
Kapható minden gyógyszerárúban. Testik  
rozottan kifejezni!  
Kwizda-féle  
kőszvény-  
folyadék.

**Üzlet-ajánlás.**

Alulírtnak van szerencsém Kőszeg város és környéke n. é. közönségének tudomására hozni, hogy mai naptól fogva üzletemet a

**barna-edény-készítés**

mellett még a

**kályha-Készítésre**

is berendeztem és úgy a kályhák tisztítását, mint minden e szakba eső munkát elfogadok.

Midőn e helyen egyuttal köszönetemet fejezem ki azon bizalomért, melyet t. pártfogóim eddig irántam tanúsítottak, vagyok bátor figyelmüket ez irányba is felhívni, miután ezélem csakis az lesz, hogy a kívánalmaknak mindenkor a legpontosabban megfelelek.

Tiszt tettel

**Prenner Ferenc,**

barna-edény- és kályha-készítő.

Kőszeg, magyar-utca 79.

**Kitünő padló-máz!**

puha padlóra.



**Linoleum padló-zománcz**

3 árnyalatban

**Berthold és Hoffmann utódánál**  
**Bécsben.**

Teljesen használatra kész, csinos és a célnak megfelelő 1 kilós dobozokban.

Linoleum padló-zománcz egy óra alatt megszárad, pompás fényű, sima és repedésektől mentes marad.

Linoleum padló-zománcz közvetlenül a dobozból mázolható fel.

Linoleum padló-zománcz használatra sokkal olcsóbb, mint a többi padló-fenyőmáz.

Kapható minden nagyobb festék- és gyógyáru-üzletben

Főraktár Kőszegen: Waisbecker Edénél.

Gyönyörű minták magas vevőknek ingyen és bérmentve. Botartalmu mintakönyvek, meg eddig nem létező kiállításban szabóknak bérmentetlen.

**Öltözékeknek való kelmék.**

Peruvia és Dosing a maga klerus számára, szalásvászorú kelmék és k. tisztí egyenruhák, továbbá agóharcosok, tüzőltok-, tornaszok- és liberiaknak. Teke- és játékszökekre való posztó, kocsiakarok. Legnagyobb raktár stájeri, karnteni, tiroli stb.-féle Loden uri és női czikkekre urdéri gyári áron oly nagy választékban, a minőt 20-szorosa konkurencsiá sem képe felmutatni. Nagy választék csakifinom, tartós női kendőkbnl a legdivato-abb színekben.

Mosó kelmék, utazó plaidok 4 frttól 14 frtig és még Szabó-kellékek (u. m. Ujjhélés, gombok, tűk, ezéna stb.) Olcsó, tiszte-észes, tartós tisztá gnyjus posztóarukal és nem olcsó rongyokat, melyek alig érdemesek a szabó ollójára, ajánl.

**Stikarofsky János**

Brünn (az osztr. posztó-ipar központja.)

Legnagyobb gyári posztóraktár fel millió frt értékben.

Szétküldés csakis utóvét mellett. Figyelem! Utazók és házalók Stikarofsky-féle áru ezimen akerjék áruikat értékesíteni. Hogy efféle csábítások elő ne forduljanak, értesitem a t. vevőket, hogy efféle emberkeknek árut nem adok el.

Mell-gyomor-és tüdő-betegségeknél, sorvadás, vérhányás, álmatlanság, étvágyhiány, erős elnyálkásodás, kinos köhögés, emésztőszernek bántalmái, ideg bántalmak és női szenvedések ellen negyvennyolcz év óta százezrek által használtatik ezen első, egyedül valódi **Hoff János**-fele maláta-készítmény.

Alapítatott 1847-ben.

77 szer kitüntetve.

**HOFF JÁNOS**

cs. és k. udvari szállító, szász kir., görög és román udvari szállító.

**Bécs, I., Bräunerstrasse 8. sz.**

Kapható Kőszegen:

**Waisbecker Ede és Babits István** uraknál.